

凡人义举撼心魄 英雄沃土繁星烁

——聚焦我市见义勇为英雄先进典型

本报记者 于欢

他们路见不平出手相助,他们舍己为人扶危济困,他们舍生忘死维护正义,他们用凡人义举向全社会传递着正能量……他们有一个共同的名字——见义勇为英雄。

多年以来,我市见义勇为先进典型层出不穷,一个个英雄事迹、一个个鲜活人物,诠释了见义勇为精神已经厚植于豫西南盆地这片沃土。

在“99公益日”到来之际,市见义勇为事业促进会希望通过一批见义勇为先进典型,弘扬社会正气。今天,让我们走近这个英雄的群体,见贤思齐,让正能量得到肯定,凝聚起崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的磅礴合力,使正义、正气、热情的厚德秉性代代相传。

凡人善举 见义勇为英雄不断涌现

谁说站在光里的才算英雄?只要心存大义,任何人都可能化身“超人”,成为拯救他人的平凡英雄。

1949年3月出生的邓州市刘集镇曾家村化台庄人曾凡斗,就是这样一位英雄。2022年3月26日下午,时年73岁的他在家门口割草时,忽然发现附近池塘里有人落水。他不假思索直接跳进刺骨的水中将两岁幼童成功救出。面对众人的褒奖,朴实的老人一脸平静:“这是做人的本分,没啥好表扬的!”

面对随着风势愈演愈烈的山火,您怕吗?2008年3月26日,时年51岁的南召县四棵树乡二郎船村村民段玉凡毅然冲进火场救火,全身70%的面积被Ⅲ度烧伤,变成了一个面目全非的“怪物”。之后经过一个多月的救治,才脱离危险。直至今日,伤口还会隐隐作痛的段玉凡,谈起那次救火仍不后悔:“如果再遇到这种情况,我还会这样做。”

义无反顾救火的还有47岁的宛城区人张允林。去年3月26日,这名普通的快递小哥不顾个人安危多次进入一家起火的早餐店施救,将6个滚烫液化气罐转移到安全地点。此外,还有在危急关头冲向前的浙川人龚国红,如果不是他出手相助,被卷入洪水的女子后果不堪设想。

当然,22岁那年勇斗持刀歹徒不幸受伤的镇平小伙李朝柱也必须表扬。昔日刚从警校毕业的待业青年,用其舍生忘死英勇斗争的精神诠释人间大爱,如今身为一名人民警察的他更是守护着正义……

尤为值得一提的是张恒跃,这名白河国家城市湿地公园管理处东河所的一名普通工人,值得我们永远铭记缅怀。2018年6月15日,时年58岁的他发现白河中有人意外落水。在生死攸关之际,他挺身而出,为施救落水男子献出了自己宝贵的生命。

临危不惧 英雄群体铸就正义丰碑

伟大出自平凡,英雄来自人民。南阳这座历史文化名城的红色基因在潜移默化中孕育着见义勇为的英雄。

2021年5月25日,一歹徒手持棒球棍对放学途中的学生肆意行凶,60后梁东、70后孔磊和80后姑娘魏静见状,不约而同上前与歹徒进行搏斗,随后在学校保安和民警的协助下将歹徒制伏。有媒体采访后写下如此评论:“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”

当看到小孩落水,桐柏县供电公司变电运行工刘科元和朋友张海想都没想直接跳下水,将两个孩子救上岸,并进行急救。孩子们相继苏醒,俩人便悄然离开。这件发生在2015年6月22日的事,若不是后来有村民反映,两人的义举肯定不会被人所知。“做好事还留啥名,孩子没事我们就放心了!”好哥俩的话朴实且真挚。

类似的见义勇为群体事迹层出不穷。2001年2月,社旗



鲜花送给见义勇为英雄(资料图片)

县朱集镇聂建松、聂兴朝、聂兴龙三人路遇两名持刀歹徒劫持一村民。三兄弟见状,毫不畏惧,挺身而出与歹徒搏斗,最后歹徒被吓退逃窜。在激烈的搏斗过程中,聂建松面部被砍伤,至今还留有一道深长的疤痕。回忆当年惊险一幕,三兄弟的回复一模一样:“一点儿也不后悔,救助乡邻是大事!”

军人本色 挺身而出谱写英雄赞歌

人民子弟兵永远是我们最信赖的人。

去年10月8日,新野县樊集乡田庄村人葛旺森在回乡休假期间,救了一名落水男孩。这名入伍7年、因表现突出先后3次受到部队嘉奖的年轻战士对此淡然一笑:“这是军人应该做的,不值得一提!”

同为1997年10月出生的西峡人金川和徐廷华互不认识,因为回家,他们乘坐同一辆客车。2020年6月12日,客车行至该县双龙镇分水岭路段一弯道处时,车辆发生交通事故,客车内20多名乘客的生命危在旦夕。危急之时,现役军人金川与退役军人徐廷华相继站出来,他俩联手砸开窗户,将车内司乘人员全部安全转移,在雨中的悬崖边上演了一幕与死神抢时间的英勇故事。“当人们向我们敬礼道谢时,我感到了军人的光荣与伟大!”两人回忆当时情景仍激动万分。

退役不退色的还有25岁的卧龙区人刘嘉辉。去年2月6日晚,他发现城区中州大道中光厂家属院内一平房失火。他冒着浓烟与大火,先后两次冲进去,成功将一被困老人救出。面对众人的好评,小伙子对自己当过兵的经历颇为自豪:“咱当兵的就是要保护老百姓的安危!”

厚植沃土 让英雄之光照耀盆地

英雄层出不穷,并非偶然,这源自南阳这座千年古城日积月累的培养,深厚文化的滋润。市见义勇为事业促进会会长谢先锋表示,见义勇为者源于人民,对每一位英雄来讲,来自社会各界的尊重与认可,才是他们坚定信心、继续坚守英雄情怀的动力源泉。

据了解,长期以来,我市始终落实好《河南省见义勇为人员奖励和保障条例》,健全见义勇为权益保护和帮扶保障长效机制,强化法治保障,持续开展见义勇为英雄模范表彰活动,加大英雄事迹宣传力度,营造全社会崇尚英雄、学习英雄、争当英雄的氛围,努力让英雄们在付出后得到温暖的回报,有效防止了“英雄流血又流泪”现象的出现,使正义、正气在南阳盆地得到了有效保护。

一人兴善,万人可激。南阳师范学院美术与艺术设计学院党委书记耿耀敬认为,众多受到表彰的见义勇为先进个人和群体散布在绿水青山间,是人民的英雄、社会的榜样,更是南阳发展的财富。他们如同种子一样扎根发芽、开花结果。英勇无畏、匡扶正义、见义勇为的精神品质,正凝聚起平安南阳建设的磅礴合力,为推进我市高质量发展注入强劲动能。③9